

正月十五“跳花灯” 载歌载舞“闹元宵” 数万人欢庆300多年历史的密祉元宵灯会

□ 特约记者 李武华 文/图

“正月里来正月正，正月十五闹花灯。”2月5日，正月十五元宵节，因疫情阔别三年的弥渡县密祉元宵灯会恢复举行，3万余名各族群众欢聚在密祉镇花灯广场“闹元宵”，共庆国泰民安、五谷丰登，为人们献上一场花灯民歌文化视觉盛宴。

中午12时，密祉花灯广场上，万人空巷，成为狂欢的海洋。“舞龙耍狮”“凤引麒麟”“双凤朝阳”“美女划船”“大脚婆跳灯”等内容丰富、形式多样，传承历史、推陈出新的“集体舞蹈”汇聚成花灯的海洋。据了解，今年共有9支龙狮班齐上阵，参与演出的人员两千余人，灯班中年龄最大的80多岁，最小的只有4、5岁。人们尽情地跳，尽情地唱，把压抑了三年的激情尽情的释放。

大鼓响，脚底板痒。“三年没能尽情地跳了，尽情地狂欢了，脚底板都痒了三岁了。今天终于可以跳了，可以好好展示一番了！”弥渡县密祉镇巡捕村村民李元华说。

“今天来这里的主要目的是想让孩子看看热闹，看了以后感觉很热闹、很震撼。”昆明游客鲁杨说，现在的孩子，对很多民俗文化、活动都感到陌生，让孩子看看热闹，也能让孩子有个美好的回忆。

弥渡花灯是云南花灯九大派系之一，素有“云南花灯比山茶 弥渡花灯别样红”的美称，在云南花灯大家庭中，独树一帜，弥渡花灯戏被命名为国家级非物质文化遗产。弥渡被誉为“中国花灯之乡、中国花灯艺术之乡”。在弥渡，流传着“十个弥渡人，九个会唱灯，才进弥渡坝，处处锣鼓声”的俗语，充分说明了弥渡花灯广泛而又深厚的群众基础，花灯文化几乎融入弥渡人一年四季的民间活动和生产生活中，融入了弥渡人的血液里。而每年的密祉元宵灯会是弥渡花灯的浓缩与概括，是国内现存规模最大的原生态花灯灯会，是花灯文化的“活化石”，被誉为“东方花灯狂欢节”。密祉元宵灯会是一个完整的民俗过程，一个祭天地神灵祈求人寿年丰的过程，密祉元宵灯会至今已有300多年历史，每年的灯会是这个小镇一年中最隆重和最盛大的节日。对于密祉人来说，春节可以不回家，但是正月十五、十六一定要回家上会，这才是密祉人真正地过年。



灯班表演人员做好表演前的准备工作，前往密祉花灯广场。(摄于2月5日)



密祉花灯广场上，形式多样的花灯表演火热进行。在热闹的氛围中，群众共同欢庆元宵节。(摄于2月5日)



花灯表演——“大脚婆跳灯”。(摄于2月5日)



花灯表演——“娶亲”。(摄于2月5日)



耍狮表演。(摄于2月5日)

南涧、永平两县举行 东西部劳务协作专场招聘会 共提供就业岗位8000余个



南涧专场招聘会现场，求职者仔细阅读招聘信息，并积极与企业招聘人员交流。(摄于1月30日) [通讯员 杨鸿琼 摄]

本报讯(通讯员 杨鸿琼)1月30日，“奉贤·大理2023年春季促进就业专项行动——东西部劳务协作”南涧专场招聘会举行，现场人头攒动、热闹非凡。“第一次参加本地的招聘会，岗位多、待遇也不错。”一名求职者驻足在招聘信息展板前，仔细阅读岗位信息进行比较。招聘会现场，求职者主动前往招聘信息栏寻找适合自己的岗位，仔细询问岗位工作流程、福利待遇、晋升空间等内容，企业招聘人员积极与求职者沟通就业意向，解答求职者疑惑。

据悉，此次招聘会由上海市奉贤区人力资源和社会保障局、大理州人力资源和社会保障局主办，奉贤区就业促进中心、大理州就业局、南涧县人力资源和社会保障局承办。此次招聘会共组织33家上海市奉贤区用工企业参加，为求职者提供招聘岗位3000余个，涉及普工、操作工、搬运工、办公室文员、保安等职业，活动现场参与就业咨询800余人次，初步达成就业意向58人。

招聘会结束后，奉贤区就业促进中心首席职业指导师夏安吉针对高校毕业生开展职业指导讲座，围绕认识自我、职业生涯规划、决策、求职材料准备等内容进行详细讲解，并结合实际案例讲述了职业规划中面临的问题及如何做出选择。通过本次讲座，进一步激发了高校毕业生对职业规划的興趣，引导其树立正确的择业观、就业观，促进了高校毕业生高质量就业。

下一步，南涧县人社局将充分利用沪滇劳务协作帮扶政策，加大农村劳动力“点对点、一站式”组织化转移输出力度，同时开展好劳务对接、直播带岗等招聘活动，促进南涧、奉贤两地供需双向共赢，着力稳就业保民生。

又讯(通讯员 周盛朝)1月31日，“沪滇、闽滇东西部劳务协作”永平专场招聘会活动在永平县城举行，上海市奉贤区和福建省福州市的企业带来了多个优质就业岗位供永平县有意愿外出务工的群众选择。

在“沪滇、闽滇东西部劳务协作”永平专场招聘会现场，求职者或浏览招聘简章，或向招聘企业了解薪资待遇、工作环境等情况，招聘企业耐心解答各类问题，并根据求职者的意向和能力推荐合适岗位。活动中，工作人员还向求职者提供政策宣传解读、职业指导、权益维护等多样化就业服务，推动就业政策与服务落到实处。

本次招聘会共有上海市奉贤区和福建省福州市33家企业参加，共推送一线生产普工、技术工、水电维修工、纺织挡车工、机台操作工、质检员等各类工种的就业岗位5000个，为不同年龄、不同专业、不同学历的有转移就业意愿的农村劳动力、返乡务工人员、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、退役军人及家属、易地扶贫搬迁安置点劳动力、脱贫劳动力等城乡各类求职者提供多样化选择。据了解，现场求职者约2500余人，线上线下提供政策咨询服务546人次、登记务工意愿210人，达成初步就业意向191人，发放招聘岗位信息、社保、就业创业宣传手册2500余份。

在招聘企业负责人和就业部门工作人员耐心介绍和服务下，来现场求职的大多数群众都找到了一两个中意的岗位。“这几年我一直在家里面干农活，今天我来到这个招聘会现场看看，有几个岗位很适合我，一旦选定岗位后，我会去外面好好打拼，争取每年能有一笔可观的收入。”永平县广街乡岔路村村民杨国辉说。



山东博大食品有限公司提供“点对点、一站式”暖心服务，来到云县滑溜镇外出务工人员“家门口”，包车接送他们返岗务工。(摄于1月31日)

据了解，近年来，滑溜镇党委、政府积极实施就业优先战略，以“内培产业带就业、外强输出促增收”为原则，着力培植壮大特色产业、养殖产业，同时通过年前“家门口”招工引才，年后协调用工企业“点对点、一站式”暖心护送人员返岗，助力乡村振兴全面发展。 [通讯员 李佳琴 黄斌 摄影报道]



2月2日，大理州人民医院呼吸科专家工作站专家马万红在指导巍山县人民医院呼吸内科开展纤维支气管镜诊疗术。

近年来，巍山县通过“人才+”模式，全力培养引进卫生健康领域专业人才，助力全县医疗卫生服务水平提升。目前，全县共有卫生健康领域省级专家工作站4个、州级专家工作站9个。 [通讯员 饶国生 摄]